

改善人居环境 扮靓城市颜值

本报记者 杨显郁

最近,细心的市民发现,平城区各条街道越发整洁干净了。平城区御河街道办事处七里村、东河河村等村沿线,装载机和垃圾清运车穿梭其间,垃圾被一车车运走,居民拍手称赞。从3月初开始,平城区环卫处按照创建国家卫生城市标准,打造亮点工程,改善人居环境,进一步提升城市颜值,让干净整洁舒适的城市环境成为市民追求美好生活的有力依托。

10条精品示范街 整洁舒适换新颜

“这几天常看到各种环卫作业车穿梭在街头洗路、喷雾……街道变得更加干净了。”看到一条条“精品示范街道”的变化,居住在平城区府南街的市民黄文秀真切体会到了城市日新月异的变化。

“野广告没了,破损的路面修好了,绿化带里的垃圾清理了,犄角旮旯也收拾得干干净净,真舒心!”说起街道环境的变化,黄文秀由衷地赞叹。

今年3月,平城区环卫处启动精品示范街创建工作,迎宾街、御河西路、魏都大道、北都街、开源街、北苑路、平城街、同泉路、府南街及古城内道路,10条精品示范街陆续亮相,总长度52公里,总面积312万平方米。环卫工人每天按照“三清洗、三洒水、四雾化”作业模式,冲洗路面、净化空气,达到标线清晰、路见本色。

平城区环卫处将2021年定为“环境卫生精细化管理年”,对标创建国家卫生城市各项指标,高标准、严要求、细安排,在机扫公司、清洁公司、古城管理公司辖区内创建10条精品示范街。从清洗、清扫、保洁、门店收集、果皮箱清理、野广告清除、交通岗区清洁、外墙立面清洁、沿路设施清洁等多方面入手,整体提升环卫精细化管理水平,营造干净、整洁、舒适、宜居的城市环境。

20座精品公厕 提升品位功能

今年,平城区环卫处下大力气打造20座精品公厕,使之成为一道靓丽的风景线。

记者在御河西路大同一中附近的公共空间注意到,外墙体以棕色和灰色为主,装修风格加入了很多古典元素。公共空间内光线明亮,有一间休息室还配备了座椅、饮水机、洗手液等,墙上一幅幅党建宣传画也别具特色。

72岁的张柏强老人家住同力小区,每天都会在御河西路溜弯儿,走累了就去公共空间休息室休息一下,老人感慨地说:“公共空间外观造型别致,室内干净整洁,不仅解决了市民和游客的内急问题,还能休憩小坐,挺好的。”

公共空间修建在城市主干道沿线,让市民不用走远路就能找到公厕。在华严广场的一处公共空间,记者采访时遇到一位女士带着不到1岁的儿子从“第三卫生间”出来。“这个卫生间的设置很贴心,非常方便。”这位女士说,孩子小,没法独自上厕所,第三卫生间很好地解决了尴尬。市民王建明说,以前大同的公厕比较少,有外地亲友来旅游,在街上都找不到公厕,现在路边建起很多公厕,既美观又方便,提升了城市品位和功能。

从2016年起,平城区陆续建起百余座公共空间,平城区环卫处精心建管、推动“厕所革命”,实行标准化建设、精细化管理。今年3月下旬,该处又提出打造20座精品公共空间,并进行管理服务提标提质。提标提质包括全方位清洁、消毒卫生死角,增加除臭设施设备;对外部进行全面清洗、喷漆及修复;开展安全整治,对电路、水路、化粪井等进行全面排查;增派管理人员现场巡察,调派保洁人员轮岗保洁,协调清掏公司增加收运频次等,为市民和广大游客提供干净卫生的如厕环境,还投放了医药箱、饮水机、打气筒、休息椅、报刊架、针线包、火车时刻表等便民设施。



垃圾死角大清理 生活环境大变样

“我们小区不少垃圾常年堆放在角落,已经腐烂了。经过环卫工清理,现在环境变得干净了,住着也舒心了!”家住平城区粮食局家属楼的赵先生说。从4月1日开始,平城区环卫处开展了“垃圾死角大清除”活动,营造干净整洁的城市环境。

粮食局家属楼没有物业管理,垃圾清运不及时,居民将一些废弃板材、旧沙发、旧家具、破花盆等扔在小区空地上,有些居民将生活垃圾也扔在此处。对此,居民颇有怨言。了解到这种情况后,平城区环卫处组织环卫工清理了该小区垃圾。

在平城区七里村,一处空地上堆放着不少废弃木板、木架和杂物,周围还散落着塑料瓶、塑料袋和砖石块。环卫工人将废弃物和泡沫、塑料袋等白色垃圾清理装车,用黄土铺垫,再把四周打扫得干干净净。

从4月1日起,平城区环卫处对市区内所有主次干道、集贸市场周边、无物业小区、城乡接合部、背街小巷等薄弱环节,开展清除卫生死角、杜绝暴露垃圾集中清理整治。下一步,该处将延伸垃圾死角大清理行动,覆盖到平城区所有村,同时以垃圾分类为契机,实现生活垃圾的前端收集、密闭转运,整体提升城乡环境品质。

实行“一路一策” 打造靓丽古城

古城内景点多、活动多,人流、车流量大,搞好古城内的环境卫生尤为重要。为了巩固文明城市创建成果,平城区环卫处推行道路保洁“一路一策”管理措施,制定出不同类型、不同等级的保洁标准,打造靓丽古城。

根据古城历史文化、旅游景区聚集、群众文娱活动等特点,平城区环卫处古城环卫管理公司把辖区道路划分为景区、步行街、商业街、居民区、文化产业街、环城街5类,确定了不同类型、不同等级的保洁标准,重点开展道路机械清扫清洗、人工保洁、绿化带保洁、循环保洁、垃圾桶(箱)清运、果皮箱收集擦洗、野广告污染清除、道路人工冲洗、垃圾上门收集等,并实行定人、定车、定岗、定点、定责制度,致力提升古城道路的整体环境质量。

在景区、步行街,每天7时前完成普扫和垃圾清运工作,9时前小型水洗车清扫一遍,环卫工利用钢刷和去污剂清理地面油污;每天18个小时人工循环保洁,夜间加人加班延时保洁,确保景区、步行街道路干净。针对商业街商铺多、饭店多的特点,实行人工“一普扫三保洁”,每周定期利用便道清洗器,人机配合对油污进行高压冲洗,采用人工与多种车辆配合上门收集垃圾。在居民区,环卫工每日两次普扫,全天保洁,生活垃圾日产日清,推行垃圾分类。在文化产业街,环卫工骑电动三轮车全天保洁,集中清理沿街垃圾死角、野广告等。在环城道路,环卫工快速巡回保洁,机扫车每日“四清洗、三洒水、三雾化”。